

故宫娃娃“俏格格”被紧急下架 真的侵权了吗？

本报综合

近日,故宫文创店“故宫淘宝”推出了一款“俏格格娃娃”的产品。乌发杏眼、宽额小嘴,可爱的“俏格格”的确俘获了不少网友的心。但3月22日下午,故宫淘宝发布声明,“即刻停售此款娃娃”,已经售出的也将全部召回。原来,有娃娃爱好者发现这款产品使用身体部分与外国产品高度雷同,怀疑是否构成侵权。

“俏格格”刚上市 遭网友质疑

这次故宫推出的“俏格格娃娃”有三款,售价为599元,包含1个人偶、2个步摇、2套绢花、1个旗头、1对耳钉、2套衬衣(外衣)、1套中衣、1件肚兜(内衣)、1双袜子、1双花盆底鞋、1个桌面支架。娃娃的四肢与头部都可以活动,身高27厘米。下架前,三款娃娃已经销售过百。

据介绍,故宫文创人员是根据中国人的传统五官印象,设计成此款乌发杏眼,宽额小嘴的中国娃娃。首次打造的这一娃娃选择了清代服饰,并在工艺允许的基础上努力还原真实的清朝格格形象。

娃娃一经面世就收到了众多网友的好评。



但同时有网友指出,该款娃娃身体部分与国外某品牌娃娃的身体相似,质疑有可能侵权。

据媒体报道,网友提到的国外某品牌娃娃应是日本厂家Azone生产的一款产品。对比下来,两个娃娃在身体比例和活动关节设置上都非常相似。但故宫娃娃是否在法律上构成侵权目前还不能下定论,有待专业法律人士解决。

故宫淘宝迅速回应: 下架、召回

22日下午,故宫淘宝在其网上店铺发布说明,表示“即刻停售此款娃娃”。

说明指出,“此款故宫宝贝娃娃,头部外观为故宫设计师原创手绘,历时三年开模打样后才磨合成功,市面上不可能有同款”,而“娃娃身体部分为合作工厂提供的其享有知识产权的结构通用身体模型,权利人授权我们使用该身体模型。但今天产品上市后,接到很多热心朋友的意见,认为此款娃娃身体部分跟国外某品牌娃娃身体相似”“有鉴于此,我们即刻停售此款娃娃。已经售卖出去的娃娃一律退款召回”“娃娃身体部分我们将重新开模制作”。



3月23日,有媒体记者与“故宫淘宝”官方网店取得联系,官方客服表示,此前出售的所有娃娃已经全部完成退款,发出的产品也已联系快递退回,并告知“所有娃娃都已返厂,不要相信其他销售信息”。

网友:这才是打造 文化品牌的态度!

在现在并没有定论的情况下,对于故宫淘宝快速、诚恳的回应,网友纷纷点赞,认为这才是打造文化品牌的态度。

也有网友呼吁,对故宫淘宝一方多些宽容,给中国设计师及原创者创造健康的生存环境。

从“抢不到”的胶带到“萌萌哒”的冰箱贴,从复刻版名画到传统工艺饰品,故宫博物院近年来推出众多文化创意产品,其中不少产品成为“网红”。皇帝的朱批、皇后的饰品、名家的画作……都以书签、文化衫、笔记本等形式“飞入寻常百姓家”。

但出于自身人员的限制,像国外许多博物馆的做法一样,国内博物馆在文创开发上也选择了和外部合作。比如目前为故宫提供文化创意产品设计和加工的企业,达到了60多家。

然而,原创产品的研发仍是摆在國內诸多博物馆面前的巨大难题。此次故宫娃娃引发的争议,也从侧面凸显了这一问题。

故宫博物院经营管理处副处长刘松林曾透露称,故宫每款产品平均开发时间是8个月,每款产品的研发投入都在二三十万元,故宫一年的文创产品研发成本是一两个亿。这相比于其他博物馆,已是大大宽裕,仍免不了偶发此次的疑似产权争议。

在机遇来临的时候,挑战也刚刚开始。不少网友也表示,期待着“俏格格”的再次上市!



车顶放7个葫芦娃有什么问题? 网友脑洞大开 交警:属违法行为! 一旦引发事故,车主要负全责

本报综合

近日,@苏州公安 发了一条微博。微博的图片中一辆黑色轿车车顶上坐了7只葫芦娃玩偶,配文说:这样安全吗? 问题出在哪?



问题一出,网友脑洞大开,各种奇葩答案纷至沓来。

很多网友看到图片的第一反应是,超载了!

有网友说,六娃应该是隐身的,不严谨!

还有网友看到了一个很重要的安全问题:7个葫芦娃都没有系安全带!

又有网友担心了:这样肯定不安全啊,葫芦娃们都是有技能的,一施技能,马路上还得堵车?

也有网友跳出了剧情,认为问题出在

后面的车上,后车车主开车玩手机,才能拍下前车的情况。

终于,有人把话题扯了回来,说到了点上:这会分散后车驾驶员的注意力!

还是回归原题,这样安全吗? 问题到底出在哪?

交警解释:车外悬挂装饰存在安全隐患,属违法行为! 一旦引发交通事故,车主将负全责!

在汽车外安装玩偶装饰的行为,属于对车身外观的轻微改变,根据《中华人民共

和国道路交通安全法》第16条第一项和《机动车登记规定》第57条之规定,这种行为属于违法行为。

如果安装不够坚固,在高速行驶的情况下,尤其是在高速公路上,可能会导致挂饰物脱落,对周边的车辆和交通参与者造成伤害。

另外,这些车外的挂饰物往往造型夸张,色彩鲜艳,容易吸引眼球,可能会引起其他驾驶员的关注,从而分散驾驶人注意力,一旦控制不好与前车的距离,容易发生追尾或者刮擦事故。

延伸阅读

3月26日开始,成都将按照《中华人民共和国道路交通安全法》等相关规定,对此类在驾车过程中有其它妨碍安全行车的违法行为,进行罚款200元记2分的处罚。